

# 岭南画派很重视写生 给画坛吹入了一股清新气息

黄唯理

(广东画院专职画家、一级美术师)

传统宗师关于对象观察与艺术表达之间关系的论述除了唐代张璪的“外师造化，中得心源”，五代荆浩还提出了“废物象而取其真”的论述。近代黄宾虹曾说过：对景作画，要懂得“舍”字，追写物状，要懂得“取”字，“舍、取”不由人，“舍、取”可由人。宗师们的体验与总结至今仍有现实指导意义。



■ 黄唯理 《彼岸和风》 2019年

## 我们既要印证传统之技法 更应不露痕迹地受用传统

古人将历游山川作为修身养性的方式之一。因此，身游与神游是一体的。多数时候，他们更重视的是行走山河的感受过程。北宋范宽到大自然中更多的是“对景造意”，强调“写山真骨”。中国传统中的写生含义不讲究再现而是写对象和自己的生命，强调神与气。此“神”“气”或出自对象，或源于自己，或兼而有之。此“神”“气”也神乎其神，到底如何把握造化与心源的关系，让“神”活起来是一个修炼的难题。我们现在所见的传统经典创作其中不少是智慧和妙用造化而得。因此，我们既要印证传统之技法，更应不露痕迹地受用传统。

中国画的传统学习方式历来是先传承再创作，也就是说先学习规矩再图拓展。今天，除了广泛熟知和临摹过的清人王概、王臬等汇编的《芥子园画传》外，还可见元倪瓒、明董其昌以至今人陆俨少等人的课徒画稿。课徒教材能够使初学者快速把握中国画的基本符号和造型规律，当熟练这些符号和笔墨程式后，能否成功就靠综合学养和悟性了，否则极易为历史所湮没。中国画的这种笔墨加品格的学习方式既有效也局限的，因而有了外师造化的必要。

那么，当代国画家们的传统与写生修为现状如何呢？近二十年来美术界持续兴起“写生”热潮，这当中既有领导“贴近生活与歌颂人民”号召的作用，也有画家自己通过写生积累不少创作素材并获益不少驱动的原故。与古人相较，今人的知识结构更为多元，语言与形式也更百花齐放，这是古人甚至于近代的黄宾虹们无法比拟的。到了黄宾虹所处的时代画家们也很注重写生，但那是晚清时期的文人式的写生。黄宾虹们的成功得益于

他们从小读经典（书籍与绘画）、游历、书法等多方面的综合学养，他们的传统功力是“养”出来的。而当今国画家们传统功夫普遍靠“补”而来，无法达到超越笔墨的文化境界。而今天的画家较之古人（包括黄宾虹时代画家）历经西方艺术思潮影响在观念及图式上又进一步，加上大部分人有学院培训的经历于技术层面更为多元全面，使得他们在写生中更善于描绘客观物象。经过一番对比，我们更接近明析文心经营与图式经营的优劣，更利于在写生中握好造化与心源的关系。

回到写生现场。对景作画时，面对鲜活百态的自然，画家担负着印证古法、尝试笔墨、发现语言、创新图式之责。在矛盾与纠结之中，画家有必要思考取舍，进行条理与单纯的处理，弃繁枝末节而取精气神质，且有勇气与胆略直面探索的失败。也就是说写生并不应以记录性为目的，而宜将实景向艺术化，绘画化转换。古人虽有“忘笔墨而有真景”说，但那是有绘画性的真景，在作品中呈现的是物象之神。如此说来，尽管写生是对着实景画，但其实写生的目的并不仅是收集素材，而是在创作。

中国画没有基本的笔墨程式和符号会为人所笑话，但若仅限于此，则是毫无生气的重复，在程式与套路中寻找生机，这也是写生的意义所在。

## 写生可以“治疗”山水画创作过于概念化、缺乏生机的通病

明人董其昌就真实山川与画家笔墨之间关系曾有此高论：“以境之奇怪论，则画不如山水。以笔墨之精妙论，则山水绝不如画。”他所论的“奇怪”与“精妙”很好地说明了作为创作源泉的真山水与画家笔墨功夫

之间的关系。倘若画家面对真山水，却是低头画古人的程式或自己的套路，你所表现的笔墨自然也就不“精妙”或无价值了。“精妙”之笔墨，体现的是画家的功夫、审美观，更展现出画家面对真山水时的所思所想及情感状态。这也是一个对传统的“熟”和思考表达个性观感的“生”之过程。

“写生也是创作”之说的一个重要原因是，在写生过程中，画家并不限于程式而能把感受、意境、取舍、构思、经营画出来，我们自身的许多未知的艺术表现潜质能够通过眼前千变万化的造化被激发出来。这样，写生完成了，创作过程也就完成了。

此外，写生中面对实景引发的构想能修正我们的一些日常概念习惯而得新意，让自然物象生发出能动与灵性，这其实也是创作过程。我们常说的：“贵似得真”“以形写神”“以心造境”“空灵往来”等等，都是指绘画艺术的创作因素及其表现手法，而这些正是写生与创作过程中不可缺少的，故言，写生的实质就是创作。

把写生当做创作，其实也是对古代写生精神的承传与拓展：一方面可以训练笔墨、训练表现力；另一方面可以“治疗”山水画创作中过于概念化、缺乏生机等通病。我们都知道，岭南画派自诞生之日起就很重视写生，给当时的画坛吹入了一股清新气息。翻看李可染、陆俨少、赖少其、关山月、黎雄才等大家的画集，总有一批生机勃发的写生或由写生转化的创作吸引、感染着读者，这就是写生的力量。

“度物象而取其真”写生过程画家从造化的形到质把握事物特征，这也是画家对自己的语言符号提炼并形成个性笔墨语言的过程。以元人笔墨，运宋人丘壑，假晋唐风骨，具当代气息，亦承传亦写生亦创作，这应是现代山水画家应有的状态与坚持。

# 不负时代之托，岭南山水名家谁能再“进”一步

■朱光荣（广州市政协书画院秘书长）

谈及当代岭南山水画现状，不得不说是上个世纪的广东籍山水大家们所作出的贡献。高剑父开拓性极强，竟然把战争用具搬上画里，有胆有识有魄力！黎雄才遍学宋元传统，积极面对生活收集素材，精品迭出！关山月努力创作恢宏画面，既满怀诗意图又浑厚劲健，动人魄魄！杨善深讲究书法用笔，山水探求郁郁葱葱，耐人寻味！赖少其金石入画，深悟新安诸家及黄宾虹笔法，创建新风！

这其中诸家均有师承与来路：高剑父虽出于居廉门下，山水却是独开生面，自辟一路。关黎皆为剑父门下高徒，关山月还深受傅抱石的影响，因而得到北方艺坛更多的认可。杨善深与剑父亦师亦友，人如游侠般转战大江南北，各方营养皆能吸收，画里便有更多的生拙意味。赖少其则深受黄宾虹影响，虽40岁才习国画，然深入传统，用最大的力气打进去，又用最大的力气冲出来，修成别具一格之朴拙厚重画风。从上述各

人成就来看，欲成艺事，一、必须出自名门，二、必须深入传统，三、必须多与国内名家来往交流，四、必须有区别于古今之风格呈现，四项叠加，方可成器，不得不察也！

再回观当今岭南山水，高手如云，各有本事。有一点相同之处是大多关注写生，对大山大水的现场写照乐此不疲。但到目前为止，在写生处仍无法超越黎雄才与关山月。关黎二老是建立在对传统的苦学理解后再去写生，以古观今、拥古写今的结果便显得笔笔有来历、层层有出处、幅幅有讲究、帧帧有韵味。前述的四项条件也许不少人都能意识到单项条件之重要，但可能未想到四项叠加的威力以及莫大的自我提升妙处。师出于名门，常有大名家之近身指点，少走许多弯路，省却了盲目冲刺之顽疾。深入研究传统，能让你理解山水法理与规则，更好地以古鉴今，通过实践切实深悟古贤用笔用墨之诀窍，历代山水大师无一不在此处用功至深。

当然，也有人沉迷于传统之中不可自拔，画来画去都是古人的影子，这时候

第三个条件——较多与国内名家来往交流便显得很合时宜了。宜古也宜今，方为人上人。如果说学古是十字网格的竖坐标，那么学今便是横坐标了。与同时代高手交流，会深刻地启迪自己艺术的前进方向，也会让画面里有更多的时代鲜活印迹。一位山水高手除了要在传统里找到符合山水发展的脉络，也要在同时代高人的经验里找出不会落伍的独门良方。有此双重认真选择，第四个条件——区别于古今之风格呈现才会最终圆满实现、华丽转身、功德圆满！

岭南山水画家各自都在苦苦修行，有的早已名声显赫，也有的半辈子耕耘仍是默默无闻。四项条件拆开来，都有不少符合条件之画人。如陈金章、梁世雄师出关黎；吴子玉师出海上大家谢稚柳；庄小尖师出赖少其；刘书民、陈新华、方楚乔、李劲堃、朱永成师出陈金章；张彦、安林师出林丰俗；刘思东、张东师出陈平；莫肇生师出龙瑞；陈水兴师出许钦松等等，于见识上大多能在恩师的指导下走上康庄大道。

在用功与传统来看，吴子玉当用功

最深，又是画家又是鉴定专家的谢稚柳想必重点在此点拨。张东则是自觉对传统下了很大力气的学习，下了多大的苦功也必定有多大的收获，两者定成正比。与国内名家来往交流，金章老、世雄老、钦松主席、劲堃主席等机会最多，天时地利人和的条件远大于别人。而最后一项有区别于古今风格之呈现，则不能缺少方向兄的努力成果，方向早前在色彩入山水画之成绩早已令国内名家欣赏不已，而赴京前后又勇于探索纯水墨表现都市山水之新风，勇气胆量更是令人敬佩。庄小尖与陈新华近期艺术面目与人迥异，于古于今都有强烈排他性，值得喝彩！

以上诸君皆为岭南山水各年龄段的尖子，对照上世纪岭南山水五巨人的四项条件皆备，仍有不断求进的空间，仍可在缺失的环节上加大深耕的力度。如能在热闹纷繁的环境下还能沉潜下来好好做学问，强其骨、补不足，未来走到高处的机会便足可期待。我深信，岭南山水大才迟早能涌立潮头，不负时代之托，不负岭南各界人士的期盼！